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https://www.100test.com/kao_ti2020/38/2021_2022__E7_BB_BC_E

5_90_88_E8_BE_85_E5_c32_38550.htm 二、铁路货物运输 “铁

路运输”是仅次于海运的一种货运方式。 我国外贸运输有“

国际铁路货物联运”和“对港澳铁路运输”两种。 来源：

www.examda.com1，国际铁路货物联运 “国际铁路联运”是

指两个或两个以上不同国家的铁路按照协议，利用各自的铁

路，联合完成一票货物的全程运输的方式。移交货物无需货

主参加，铁路当局对全程运输负责。 ①国际铁路货物联运方

式 根据货物重量、体积的不同，铁路联运可以分为整车、零

担、集装箱、托盘和货捆等装运方式；根据运送速度的不同

，又可以分为快运，慢运和随客挂运三种。 我国办理国际铁

路货物联运的承运人和总代理是“中国对外贸易运输公司(中

外运)”。 ②国际铁路货物联运单证 “国际铁路联运的铁路

运单”全称叫“国际铁路货物联运单据“(International

Through Way Bill)，一式五联。 它是国际联运中铁路承运人与

托运人之间的运输契约，也是铁路承运人收到货物后签发的

货物收据，对铁路、发货人和收货人三方都具有法律约束力

。第一联正本随同货物从始发站送至终点站。终点站在收讫

收货人应付的运杂费用后，将运单正本连同货物一起交给收

货人.第三联副本由始发站盖章后交给出口人，作为货物已交

运的凭证，向银行议付结汇用。 收货人在终点站提取货物时

，无需提交铁路运单。因此，铁路运单不是物权凭证，不能

通过背书转让，也不能作为抵押品向银行融资。 2，对港澳

铁路运输 ①对香港的铁路运输：对香港的铁路运输不同于国



际联运，也不同于一般的国内铁路运输，而是一种特殊的租

车方式的“两段运输”。 出口单位在始发站装车托运至深圳

北站，收货人是深圳外运公司。货到深圳后，由深圳外运作

为各地出口单位的代理向铁路租车过轨，交付租车费并办理

报关手续。 过轨后，由香港“中国旅行社有限公司”作为深

圳外运在香港的代理，在罗湖车站向港九铁路办理香港段铁

路运输的托运、报关，货到九龙车站后，由“中旅”负责卸

货并交收货人。 ②对澳门的铁路运输 因为澳门没有铁路车站

，去澳门的货物先到广州：整车和零担到广州南，危险品到

广州吉山； 集装箱和快件到广州，收货人均是“广州外运”

。 然后，“广州外运”集中办理水路去澳门，货到澳门后，

由澳门南光公司运输部负责接货并交付收货人。 ③对港澳铁

路运输单证 承运货物收据(Cargo Receipt)是外运公司在货物装

上车后签发给托运人的一份承运货物收据。它既是承运人与

托运人之间的运输契约，也是出口人办理银行议付结汇的凭

证和香港收货人提货的凭证。 承运货物收据是物权凭证。承

运货物收据只签发一份，即第一联，也是正本联，提货联。 

三、国际航空货物运输 航空运输具有速度快、货运质量高的

优点，也有运量小、运费高的缺点，适合运送体积小，货值

高、鲜货商品。我国办理航空货物托运的代理是中外运当地

分公司。 航空货物方式有：1，班机运输(Scheduled Air Line)

； 2，包机运输(Chartered Carrier)； 3，集中托

运(Consolidation)； 4，急件快递(Air Express)。 航空运输公司

只负责将货物从一个机场运送到另一个机场，而揽货、接货

、报关、订舱以及地面提货、货交收货人等方面的工作，全

部有航空货运代理办理。 航空货运代理可以是货主的代理，



也可以是航空公司的代理。中外运总公司既是中国民航的代

理，也是各出口企业的货运代理。 航空运单是承运人或其代

理人签发的货运单据，是承运人或其代理人与托运人之间的

运输契约，也是承运人或其代理人收到指定货物后向托运人

签发的货物收据。 但是，航空运单不是物权凭证，不能转让

，也不能凭运单提货。航空运单的抬头必须做成“记名抬头

”，而不能做成“指示抬头”。买方在机场提货，不是凭航

空运单，而是凭航空公司发出的到货／提货通知书和自己的

身份证明。 所以，当有些不法商人提货之后，又以单证不符

拒付时，卖方会措手无策。对于信用证项下的航空运输，卖

方最好要求买方在信用证上注明航空运单的抬头是开证行，

将货权掌握在银行手中，避免“货财两空”的危险。 航空运

输的运费计算，按货物的体积／重量取较高者计收，但按

照1000千克等于六立方米来换算的。比如有十箱货物，总重

量是180千克，总体积是1．3立方米，若运费是每公斤人民

币35元，总运费不是180X35二6300元，而是1．3 X1000÷6X35

：7583．33元。又如有五十箱货物，总重量是900千克，总体

积是2立方米，若按海运计算是泡货，是单位运费乘以2，而

按空运计算却是重货，是单位运费乘以900。 100Test 下载频

道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


